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kaznovanje – torej nasilje nad nasilnežem. Pri 
celostnem preprečevanju trpinčenja starejših 
ljudi je potrebna tudi zakonita represija nad 
nasilneži, toda brez pozornosti na trpinčeno 
žrtev in na razvijanje uspešnih metod za nje-
no opolnomočenje je preganjanje storilcev 
pomanjkljivo. Tisti, ki povzročajo trpljenje sta-
rejšim ljudem nehote, potrebujejo učinkovito 
pomoč, da se jim to ne bo zgodilo, glede tistih, 
ki to delajo vede in hote, pa, žal, velja spozna-
nje, da so kriminalci vedno pred preganjalci.

Zanemarjanje starejših obsega vse pojave, 
ko bi nekdo moral in mogel zadovoljiti neko 
potrebo starega človeka, ki je sam ne more, pa 
tega iz kateregakoli vzroka ne stori. Najhujše 
oblike zanemarjanja so tedaj, ko onemoglemu 
staremu človeku nihče ne pomaga opraviti 
sedem osnovnih vsakodnevnih dejavnosti: 
vstati, se obleči, opraviti higieno, se gibati, 
izločati, se hraniti in uživati zdravila ter biti v 
človeškem stiku.

Raziskovalni podatki govorijo, da se okrog 
tri četrtine nasilja nad starejšimi zgodi v do-
mačem okolju. Naše izkušnje pri več kakor 
desetletnem delu z družinskimi oskrbovalci 
kažejo, da je v družinah večina besednega in 
telesnega nasilja nad starajočimi se svojci ne-
hotenega. Oskrbovanje onemoglega človeka je 
ena od zahtevnejših – obenem pa pomembnej-
ših – življenjskih nalog. Dviganje pri negi lahko 
oskrbovalcu povzroči telesne okvare, zlasti 
na hrbtenici in trebušnih mišicah, ki so med 
drugim pomembne tudi za varovanje zdrave 
hrbtenice in za zadrževanje vode. Te poškodbe 
preprečujemo tako, da se oskrbovalec nauči 
negovalnih tehnik pri dviganju, obračanju, 
preoblačenju ipd. ter da z ustreznimi vajami 
utrjuje svoje trebušne in hrbtne mišice ter 
mišice medeničnega dna. Vsaj tako zahtevno 
kakor dviganje je pri oskrbovanju komuni-
ciranje z oskrbovancem, zlasti ko je zaradi 
bolezni socialno neprijeten in težaven. V tem 
primeru lahko oskrbovalcem popustijo živci, 

da izrečejo grde besede ali storijo telesno nasi-
lje nad onemoglim svojcem. Nehoteno nasilje 
jih pogosto zelo bremeni še potem, ko je njihov 
svojec že pokojni. To nasilje preprečujemo 
zlasti z razbremenilno pomočjo družinskim 
oskrbovalcem, z njihovim usposabljanjem 
za lažje in boljše oskrbovanje ter z njihovim 
medsebojnim povezovanjem, da si izmenjujejo 
izkušnje pri oskrbovanju.

Tudi v ustanovah za trajno namestitev 
starostno onemoglih ljudi je verjetno velik del 
nasilja in zanemarjanja nezaveden in nehoten. 
Omenimo tri pogoste primere.
1. Hranjenje. Če star človek ne more sam 

piti, bo kronično dehidriran, kar povzroča 
infekcije. Če negovalec nima časa, da bi 
mu mirno narezal meso, krompir, sadje in 
drugo hrano na koščke, ki jih lahko je, bo 
večino hrane pustil, češ da je sit.

2. Gibanje. Če po kapi ali zlomu kolka ne bo 
dovolj vadil gibanja, ampak bo ostajal v 
postelji, ne bo več shodil, četudi bi lahko. 
Če polpokretnega ne dajemo vsak dan na 
voziček, bo postal hitro povsem nepokre-
ten. Če nepokretnega redno ne obračamo 
v postelji, bo trpel zaradi preležanin.

3. Večposteljna soba. Za večino starih ljudi po 
naših domovih je hudo nasilje, da morajo 
živeti s tujim človekom, ki ima povsem dru-
gačne navade. Ljudje smo danes od otroštva 
navajeni na avtonomijo in intimnost svoje 
sobe, zato je enoposteljna soba v domu za 
stare ljudi v Evropi osnovni standard, ne pa 
nadstandard, ki ga je deležna manjšina in je 
posebej doplačljiv. Seveda je to enoposteljna 
soba v kombinaciji z dnevno sobo, ki nudi 
različne možnosti druženja. 
Poleg navedenih strokovnih pojmov so za 

preprečevanje trpinčenja starejših ljudi po-
membni tudi pojmi, ki označujejo družbene 
vidike, zlasti diskriminacija starejših, izključe-
nost, izolacija in staromrzništvo (angl. ageism).

J. Ramovš
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Srečanje evropskih starosti prijaznih mest, 
vključenih v pilotno študijo AFEE, koordi-
natorjev mrež in notranjih strokovnjakov 
Svetovne zdravstvene organizacije (SZO) s 
področja starosti prijaznih skupnosti je 16. in 
17. junija 2016 potekalo v Rigi. Udeleženci so 
bili predstavniki nacionalnih uprav, lokalne 
samouprave in nevladnega sektorja, začasni 
svetovalci in vodstvo oddelka za staranje pri 
SZO. Prihajali so iz Španije (Madrid), Poljske, 
Turčije (Istanbul), Italije (Udine), različnih 
mest Združenega kraljestva, Francije, Severne 
Irske, Ruske federacije, Irske (Dublin), Latvije 
(Riga) in Slovenije. Na čelu SZO sta srečanje 
vodili Alana Officer in Anne Berit Rafoss, ki 
sta nedavno nastopili svojo funkcijo.

Na srečanju so prisotni podelili izkušnje 
iz projekta Starosti prijazna okolja v Evropi 
(AFEE), ki je bil izveden v sodelovanju z 
Evropsko komisijo. Poseben poudarek je bil na 
razpravi o načinih vplivanja na proces politič-
nega odločanja na področju starosti prijaznih 
okolij. Regionalna evropska pisarna SZO je 
namreč skupaj z Evropsko komisijo v letu 2013 
pričela z novo projektno iniciativo Starosti 
prijaznih okoljih v Evropi. Namen projekta 
je podpreti evropske lokalne oblasti v njiho-
vem prizadevanju, da povečajo raznovrstnost 
možnosti za starejše ljudi v njihovih lokalnih 
okoljih. V ta namen je projekt AFEE poskušal 
vzpostaviti rešitve, ki bi lokalnim in regio-
nalnim oblastem pomagale ustvariti akcijske 
plane za starosti prijaznejši kraj. Ukvarjal se 

je  tudi z načini merjenja napredka mest po 
akcijah. Cilji projekta so torej usmerjeni v 
individualno podporo lokalnim oblastem ter v 
ustvarjanje orodij za boljše sodelovanje in po-
vezovanje z nacionalnimi, transnacionalnimi 
mrežami in evropskimi iniciativami.

Eden izmed namenov srečanja v Rigi je 
torej bil izmenjati dosežke in ugotovitve iz 
pilotne študije AFEE in ugotoviti, kako lahko 
strokovnjaki in koordinatorji iz Globalne mre-
že starosti prijaznih mest in občin podprejo 
evropsko iniciativo ter se učinkoviteje pove-
zujejo med seboj.

Na srečanju so bili predstavljeni dosedanji 
dosežki Globalne mreže starosti prijaznih 
mest in občin, ki je od leta 2010, ko jo je SZO 
ustanovila, narasla na 300 članov v več kot 
35 državah. Od tega je 16 evropskih držav. 
Mrežo podpira tudi 11 potrjenih nacionalnih 
ali regionalnih programov, od katerih jih kar 
sedem prihaja iz evropskega prostora. Pomem-
ben poudarek srečanja je zato bil na deljenju 
izkušenj potrjenih nacionalnih ali regionalnih 
programov. Potrjeni programi so pokazali ak-
tivnost pri širjenju zavesti o starosti prijaznih 
okoljih, pri zagotavljanju tehnične podpore 
in pri usposabljanju mest in občin, ki želijo 
postati starosti prijaznejše. Starosti prijazna 
mesta in občine iz Globalne mreže so tudi de-
lile izkušnje glede koordiniranja nacionalnih 
in regionalnih mrež.

Udeleženci so razpravljali o aktualnih 
vprašanjih, ki so se pojavila med delovanjem 
pilotne študije in razvojem potrjenih mrež 
starosti prijaznih mest in občin. Beseda je te-
kla o ovirah in dejavnikih za uspešno politič-
no iniciativo in akcije, ki so bile v dosedanjem 
obdobju identificirane pri starosti prijaznih 
mestih in občinah ter o različnih dodanih 
vrednostih in rešitvah. Udeleženci so prav 
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Jera Grobelnik in Jože Ramovš

Dom, ki ima devetdeset odstotkov  
enoposteljnih sob

Ključne besede: Dom upokojencev Center, Tabor - Poljane, dolgotrajna oskrba, eno-
posteljna soba, zasebnost v ustanovi, aktivno in kakovostno staranje tudi v ustanovi, ni 
svobode brez tveganja

AVTORJA:
Jera Grobelnik je univerzitetna diplomirana psihologinja, za diplomsko nalogo je 

raziskovala pomen družine in vrstnikov za kakovost življenja v domu za stare ljudi. Pred 
nastopom direktorske službe v Domu upokojencev Center, Tabor - Poljane, v Ljubljani je 
kot vodja s sodelavci uvajala in razvijala program dnevnih centrov aktivnosti za starejše, 
ki jih sedaj že sedem deluje pod okriljem Mestne zveze upokojencev Ljubljana in kjer je 
še danes aktivna kot predsednica strokovnega sveta. V šestih letih njenega vodenja doma 
upokojencev je s sodelavci dosegla izjemen uspeh s tem, da danes živi 329 stanovalcev 
(76 %) tega doma v individualni sobi z lastnimi sanitarijami. Zgodbo in kulturo doma 
nadaljuje v smeri stanovalcu prijaznega okolja z dovolj zasebne intimnosti in z možnostmi 
za različne dejavnosti, zlasti za druženje, torej z  možnostmi za aktivno in ne osamljeno 
preživljanje časa.

Dr. Jože Ramovš je antropolog in socialni delavec, predstojnik Inštituta Antona Trste-
njaka za gerontologijo in medgeneracijsko sožitje. Na teh dveh področjih dela več kot štiri 
desetletja razvojno, raziskovalno in pedagoško; pri tem razvija antropohigiensko metodo 
skupinskega socialnega učenja za osebnostni razvoj in oblikovanje medčloveškega sožitja. 
Njegova bibliografija v slovenščini in tujih jezikih obsega nad tisoč enot v nacionalni in-
formacijski bazi, od tega več deset knjig.

OD	MALEGA	POVEZANA	Z	DOMOM	ZA	STARE	LJUDI

KAKOVOSTNA STAROST: Gospa Jera Grobelnik, ste direktorica Doma upokojencev 
Tabor -Poljane v centru Ljubljane. Kakšna izobrazbena, življenjska in delovna zgodovina vas 
je pripeljala do vodenja te oskrbovalne ustanove, ki je bila pred petimi desetletji postavljena 
za preživljanje starosti višjega sloja tedanje slovenske družbe? Sedaj vodite oskrbovalno 
ustanovo, pred tem ste poklicno delali na področju aktivnega staranja. Ali so korenine vašega 
čuta za stare ljudi še kje pred tem?

tako razpravljali o vlogi strateških načrtov 
pri starosti prijaznih mestih in občinah – ali 
pomenijo bistven zgodnji korak pri projektov 
in programov. Pomembna tema je bila tudi 
vključevanje starih ljudi. Udeleženci so se 
strinjali, da je treba več truda, da se starejše 
ljudi v starosti prijaznih krajih neposredno 
vključi že v fazo zbiranja in soočanja idej ter 
informiranja o starosti prijaznem programu. 
Udeleženci so kot bistven dejavnik pri na-
predku starosti prijaznega kraja izpostavili 
tudi evalvacijo. Treba je vpeljati primerne 
evalvacijske mehanizme, ki bi v večji meri 
upoštevali neenakost učinkov političnih 
odločitev v starosti prijaznih okoljih. Zato 
so udeleženci na srečanju izpostavili različne 
možne rešitve tega izziva. Razpravljalo se je 
tudi o tem, kako podpreti in spodbuditi med-
sektorsko delovanje v mestih in občinah. V 
ospredje so prisotni izpostavili in razpravljali 
tudi  urbani razvoj in migracijske tokove kot 
izziva, s katerima se mesta srečujejo pri reše-
vanju demografskih težav. 

V okviru srečanja so udeleženci ugotovitve 
in rezultate projekta AFEE in registriranih 
programov Globalne mreže starosti prijaznih 
mest poskušali pretočiti v strateški razvoj Glo-
balne mreže starosti prijaznih mest in občin, 
predvsem v del o obveznostih članov potrjenih 
nacionalnih ali regijskih mrež ter v del o so-
delovanju z lokalnimi oblastmi in s ključnimi 
evropskimi zadevnimi osebami in mrežami 
(npr. Evropska zdrava mesta).

Poleg tega so v okviru razprave o stra-
teškem razvoju Globalne mreže udeleženci 
v Rigi govorili o prvi globalni strategiji, o 
akcijskih načrtih za staranje in zdravje ter o 
relevantni resoluciji, ki jo je ob koncu maja 
2016 sprejela Svetovna zdravstvena skupščina 
kot formalno najvišji organ odločanja SZO, 
ki združuje ministrstva za zdravje in njihove 
delegate iz 194 držav članic SZO. V Rigi so 
predstavniki SZO in prisotni izpostavili, da 

bo globalna strategija pomagala operativno 
izvesti cilje iz letošnjega Svetovnega poročila 
o staranju in zdravju ter zastaviti agendo za 
naslednjih 15 let. Vizija strategije je vzposta-
viti svet, v katerem lahko vsak živi dolgo in 
zdravo življenje. V njej je identificiranih pet 
strateških ciljev:
1. zaveza k akcijskemu ukrepanju za zdravo 

staranje v vsaki državi,
2. razvijati starosti prijazna okolja,
3. prilagajati zdravstvene sisteme potrebam 

starejšega prebivalstva,
4. razvijati vzdržne in pravične sisteme za za-

gotavljanje dolgotrajne oskrbe (v domovih, 
skupnostih in institucijah),

5. izboljšati ukrepe, nadzirati in raziskovati 
področje zdravega staranja.
Iz strategije je razvidno, da so starosti pri-

jazna okolja pomembna prioriteta. Globalno 
mrežo starosti prijaznih mest in občin so vse 
države članice podprle kot ključno orodje za 
razvoj medsektorskega ukrepanja, ki spod-
buja zdravo staranje. Udeleženci srečanja so 
se strinjali, da je to neprecenljiva možnost za 
spodbujanje kolektivnega dela na področju 
starosti prijaznih mest in občin po svetu. V 
Rigi je prav tako bilo izpostavljeno, da so 
starosti prijazna mesta in občine dosegle 
tudi vidnost v sporočilu vrha skupine G7. 
Pod predsedovanjem Japonske je sporočilo 
vrha skupine G7 prvič vključilo specifičen 
poudarek starajoči se populaciji. To je zelo 
pomemben dosežek, ki odraža naraščajoči 
interes svetovno največjih ekonomij. Zanimi-
vo je, da je bila promocija starosti prijaznih 
skupnosti tudi na srečanju v Rigi identifi-
cirana kot posebna zaveza pri sodelovanju 
z ekonomskim področjem in z možnimi 
tržnimi rešitvami. Glavni usmeritvi SZO v 
bodoče sta nadaljnje definiranje prioritet in 
mobiliziranje vseh obstoječih in potencialnih 
resursov.

Ana Vujović
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